

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España 1 pt. mes
ANUNCIOS
1.º plana 0'15 cta. palabra.
2.º y 3.º 0'25 linea.
4.º 0'10
ESQUELAS SEGUN TARIFA

No se devuelven los originales
Número cuatro 5 céntimos

Teléfono número 23

Tocándose los efectos

Al pánico que se ha apoderado de los valores públicos, nacionales y extranjeros, hay que añadir la alarma del comercio por las consecuencias que para él puede acarrear el rompimiento de las hostilidades entre Francia y Alemania.

Ya con la guerra entre Austria y Serbia, era bastante para que el comercio recibiese una profunda herida; pero con este otro recibiría si Dios no lo remedia un golpe mortal.

Añádese á esto que los comestibles, dada la enorme provisión que tienen que hacer los ejércitos beligerantes, tomarán un precio extraordinariamente subido y se explica la enorme zozobra, que se ha apoderado de los espíritus ante ese monstruoso conflicto que hay en puerta.

Por fortuna tardará aún en España el sentirse los efectos de la subida, porque el Gobierno, obrando con previsión, ha de impedir la exportación de ciertos artículos, que son la base de la alimentación popular. Sin embargo, es muy probable que no podamos evadirnos de esa ley general de la carestía en los artículos de primera necesidad.

Los precios fabulosos que en estos días han obtenido ya esos géneros, han de despertar ciertas conciencias, que como es natural, agravan más la situación.

Por este motivo es de celebrar esa diligencia del Gobierno en prevenirse contra el seguro peligro de que esa fiebre de ganancia que se apodera de los espíritus, en estos días del negocio á mano, nos lleve á correr esos grandes peligros del encarecimiento.

Ya andaban estas desgraciadamente bastante en desproporción con los medios económicos; de modo que si se le añade el más leve pretexto, será suficiente para que lleguen la casi imposibilidad.

Como se vé esto de la guerra es el colmo de las asolaciones; pues aparte de esos millares de vidas, que horroriza pensar el luto que por si solas han de llevar á las familias, y la pena honda que supone para la humanidad esa siega de seres humanos, aún los que pretenden estar alejados del incendio se ven envueltos en las densas llamaradas de una catástrofe económica social y no pueden impedir que á ellos y á los suyos, lleguen esos efectos desastrosos de la angustia y del inquieto vivir.

La actitud de Inglaterra buscando un medio que decorosamente ponga término al conflicto, es de aplaudir si se sigue con perseverante celo; pero si esta nación se decide también á intervenir en el conflicto, y toma carta, como parece inclinada, á favor de Francia, nadie puede predecir cuál será el término de esta hecatombe, que se halla ya planteada.

Explicable es la ansiedad del espíritu público y la zozobra que se ha apoderado del alma nacional, porque esta, guiada de ese claro instinto que acompaña en los momentos de peligro al sentir colectivo, presagia los grandes males que pueden sobrevenirnos, si á tiempo no se corta esa inmensa hoguera que amenaza sepultar la civilización europea.

La crisis francesa, ocurrida en

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

COSAS

los momentos en que para este pueblo es más necesaria la unidad de criterio y el esfuerzo más intenso, plantea también un gravísimo conflicto en la nación vecina y demuestra el sano juicio de nuestro pueblo cuando se ha mostrado enemigo de alianzas comprometedoras, sobre todo con un país, que lleva su desacuerdo hasta el momento de estar desunido en los momentos en que peligra lo que más honda sensación debiera producirle.

Cerramos estas líneas con la esperanza aún de que se despeje la situación de Inglaterra y que esta conserve su neutralidad que es el único medio de que, en el supuesto de la horrorosa catástrofe, se enfrente y ampare algo de la enorme intensidad de esa hecatombe.

Es el tiempo de sembrar...

Compañera...
La que acompaña mis horas y comparte (mis fatigas)

y mi cariño y mi pan...

Compañera...
La que me alegra la vida y vive mis ilusiones,

es el tiempo de sembrar...

Compañera...
La que amamanta á su pecho

un pedazo de mi vida, un pedazo de mi

lo que yo he querido más... (alma)

Compañera...
La que, poniendo en los ojos la ternura

(más divina, al hijo le da la sangre...

Compañera...
es el tiempo de sembrar...

Compañera...
¿Qué quisieras tú que fuere nuestro hijo?

¿Nuestro hijo que será?

Compañera...
No quisiera yo que fuese

ni mercader, ni marinero, ni soldado,

compañera,

que es el tiempo de sembrar...

Compañera...
que lo crías á tu pecho,

yo quisiera al hijo mío, como yo, que are

(la tierra y en ella ponga su asiento...

Compañera...
la tierra es la buena madre

y es ella nuestra alegría,

compañera,

y nuestro pan...

VICENTE MEDINA

Rosario.

(De Mundo Argentino)

todos los esfuerzos que están realizando huelguistas, patronos y autoridades.

No hay medio de ver igualada la voluntad de las partes litigantes.

CH.

REVISTA DE MERCADOS

Vinos

Las viñas siguen presentando favorable aspecto y por ahora todo hace esperar una buena cosecha, pues si bien las enfermedades y plagas merman en algún tanto la futura vendimia, en general, la uva prospera muy satisfactoriamente,

llenándose los grandes racimos de granos gruesos, y de seguir así, serán muy hermosas las uvas este año.

Los mercados de vinos, siguen con los precios encalmados sosteniendo los actuales con gran dificultad puesto que, los compradores pretendían una disminución en los precios, en vista de las existencias y numerosas ofertas que hay de mercancías.

En el Bajo Aragón de 17 á 18 la arroba de 12'60 kilos y en los pueblos de La Almunia, Borja y Tudela, de 16 á 18 pesetas la arroba de 12'500 kilos.

En Reus y Tortosa, de 17 á 19 pesetas el cántaro de 15 kilos.

En las provincias de Toledo, Cuenca y Guadalajara de 12 á 14 la arroba de 11'500, el del país.

En el Alto Aragón de 17 á 18 la arroba de 12'60 kilos y en los pueblos de La Almunia, Borja y Tudela, de 16 á 18 pesetas la arroba de 12'500 kilos.

En Zaragoza se vende el detalle las cooperativas y almacenes, de 1'10 á 1'60 pesetas litro, según sea Andaluz ó del país.

CUENTO

LOS NEUTROS

— ¿Quién no ha soñado alguna vez que se caía de una altura grandísima y jamás llegaba al suelo? — ¿Quién no ha soñado que la perseguía una fiera terrible? — ¿Qué comía dulces? — ¿Qué embarcado se hallaba en medio de un gran temporal y él era el único que no se salvaba?

Así empezó á hablar Ernesto al concluir de tomar el último sorbo de su taza de café en un bar de la Avenida.

— ¿Qué, ¿ha soñado anoche? — le preguntó uno de sus amigos.

— Una cosa horrible.

— Horrible para tí, que no te conmoves por nada?

— Pues, ese sueño no solo me ha hecho estremecer, sino hasta creer en el otro mundo...

— La cosa es grave! — dijo uno.

— ¡Género guinolero puro! — dijo otro.

— 166 —

— Hoy me acuerdo de cuando le hacia girar mi espada, como una veleta — agregó Cocardasse.

— Cuando me presenté á la puerta de Saldafia — dijo Passepóil — no los oyó me trató bastante irreverentemente y me dijo con insolencia:

— El señor Barón no recibe.

— ¡Ah! ¡Cuando nosotros tengamos lacayos, qué gusto! — No quiero que sea muy insolente.

— ¡Ah! ¡Yo solo deseo un amo de gobierno!

— Ya llegarás eso, querido. Ahora lo comprendo todo. — Aún no has visto al señor Pay. roles?

— No.

— Quiero hablar con el Príncipe.

— Se dice que es riolísimo!

— ¡Tiene millones!

— Esta es la «Casa de Oro».

— Así se la llama.

— Yo no soy orgulloso.

— Seré también comerciante si quiere.

— Tú, hombre de negocios! — exclamó Cocardasse.

— 167 —

ataque, contando á Lorrain, jefe de los bárbaros.

— ¡Nueve buenas espadas! — añadió Cocardasse se preocupado.

— De los nueve, Stenpitz y Lorrain fueron muertos los primeros, los dos de una estocada en la frente entre los ojos.

— Passepóil puso uno de sus dedos en el sitio indicado.

— Instintivamente Cocardasse hizo lo mismo mientras decía:

— Los demás hicieron suerte, pues Gonzaga sólo se ha olvidado de nosotros.

— Pinto se casó en Turín, «el Matador» tenía una academia en Escocia, y José de Júcar había comprado un dominio en la costa Británica.

— Sí, todos estaban contentos y Ángelito.

— Pero Pinto murió en Turín, y el Matador en Glasgow.

— ¡Joel de Júcar en Moravia! — continuó Passepóil. — Siempre la misma estocada! La estocada Nevers.

Resolución. A mis 18 años se presentó el FOLIO DE MEDINA.

Todo suscriptor que convierta la suscripción desde el día 15 en adelante en una de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atravesado 10 centimos

Franqueo concertado

— ¡Que lo cuente! ¡Que lo cuente! — cantaron todos.

— Bien, basta, lo voy á contar, pero... ya sabeis que el gasto de la cerveza corre de vuestra cuenta.

— ¡Mozo! — gritó uno, señalando a Ernesto. — Medio litro de cervezas!

Ernesto era un hombre joven, fuerte y simpático; tomaba la vida á broma, no tenía un amigo sincero, y el amor creía que era un juego de azar, las desgracias le hacían sonreír; en política era en absoluto indiferente; lo único que le interesaba en el mundo era su salud, su bienestar; satisfacer sus caprichos, conseguir todo sin trabajo, fatiga ni dinero.

No compró un libro nunca y si habló con una mujer, no fué por amor... Al morir su padre, heredó una regular fortuna que alguien le administraba y él limitaba á consumir la renta.

Ernesto era un hombre que no había conocido lo que cuesta en la vida el ganarse un pedazo de pan...

Llegó el camarero, Ernesto apuró un sorbo la mitad del medio litro de cerveza y empezó á hablar.

— Os recordareis que ayer estuvimos recordando y hasta citando párrafos enteros de los cuentos fantásticos de Edgar Poe, Guy de Maupassant, Silverio Lanza, Bécquer... y no recuerdo quién más; al irme á casa y no eran las doce, hora fatídica de trastornos y duendes, danzaban en mi cabeza aquellos cuentos espeluznantes que se titulan *El gato negro*, *Los ojos verdes*, *El año triste*, etc.; al entrar en la pieza os que en la de al lado una pobrecita niña de 16 años, amillanada como la cera, y tísica de amores, tocaba con el pedal bajado, piano, pianísimo y... bastante mal, el coro de *«El rey que rabió»*.

No sé por qué me impresionó, me acosté, apagué la luz y á poco sentí que me arrebataban violentamente de la cama, que mil manos me ponían mis ropas y que saltando por el balcón me encontraba en un magnífico automóvil rodeado de hombres.

— Un raptó...

— Paga otro medio litro — dijo Ernesto consumiendo el primero — y sigo: El automóvil devoraba kilómetros, las casas y los árboles aparecidos de frente se hundían á nuestra espalda en la oscuridad.

De pronto noté que el automóvil disminuía la marcha y luego que los faroles se apagaron de repente; extendí los brazos y no hallé á nadie; llamé y nadie me contestó; á la luz de un fósforo vi el reloj, eran las dos, la noche oscurísima y ahora amanece tarde. Dando algunos paseos vi que me encontraba en un bosque sombrío.

En el silencio de la noche me pareció oír como el grriterio de una muchedumbre, presté atención, miré por todos lados y entonces vi allá lejos un resplandor y algo que se movía como el movimiento de una ola.

Madelán y... aquí entra lo trágico de mi sueño; quien estaba sentado en un trono y rodeado de ángeles exterminadores era Dios, el mismísimo Dios que juzgaba allá á unos cuantos centenares de hombres y mujeres.

Por delante de mí pasaron, no los contrahecchos de cuerpo, sino los de espíritu, los chatos de inteligencia, los jorobados del alma, los ciegos ante la miseria, los sordos al dolor... todos escucharon sus delitos cometidos en la tierra... Y con qué vergüenza los escucharon!

Confieso que en el fondo me son-

reia ante aquel espectáculo, al terminar de juzgar al último iba a marcharme, cuando sentí que Dios me llamaba.

Acedí tranquilo, ¿qué tenía yo que temer?

Al tenerme cerca, me dijo:

—Como eras el culpable mayor, he querido dejarte para el último.

—Culpable yo? Yo no he matado, no he robado!

—Ya lo sé!

—Yo no he hecho nada.

—Pues ese es tu delito; has hecho bien á tu patria? Has socorrido á tus semejantes? Has consolado á los que padecían? De qué te han servido tu cerebro, tu vista y tus brazos? Has plantado al són árbol?

Has escrito algún libro? Has creado un hogar? Tu io dices: no has hecho nada! Y como los neutros, los indiferentes, son una rémora en todo y para todo, y no sois más que unos egoistas, á tí te condeno...

—A qué? —preguntaron varios con ahogos.

—A que no comes pan que no ganas ni vistas ropa que no adquieras con tu trabajo.

—Entonces —prosiguió Ernesto— sentí que dos manos poderosas me sujetaban, quise desprenderte de ellas y... me caí de la cama.

—Y ese sueño ¿te ha hecho pensar mucho?

—Sí, después de todo, ¿por qué no creer en algo? Por qué no consolar al triste? Por qué no sacrificar algo de nuestro peculio en favor de los pobres?

En esto una niña tendió la mano en demanda de una limosna. Ernesto dijo al que estaba más cerca:

—¡Che! Dame veinte céntimos que no tengo sueldo y se los di a la pobre.

Al ver esto exclamó el que pagaba la cerveza:

—Diable, Ernesto empieza a regenerarse, ya ejerce la caridad... con diestro ageno!

MARIANO DE ROJAS

Bibliografía

Hemos tenido ocasión de examinar el "Anuario de General de España", edición de 1914, que edita la importante S. A. "Anuarios Bailly-Bailliére y Riera reunidos".

La inmensa popularidad de que goza tan importantísima obra, considerada en España y en el extranjero como el imprescindible consultor en todas las derivaciones de la vida mercantil, hace que huelga entrar en detalles para alabarla y recomendarla.

El texto ha sido aumentado considerablemente alcanzando en la edición actual a más de 5.000 páginas, en dos volúmenes muy bien encuadrados, habiendo sido enriquecida su importancia con seis correspondientes a otras tantas provincias de Andalucía.

El pequeño retraso que contra la voluntad de la Casa Editora ha sufrido este año en su publicación, es fácil de comprender, si se tiene en cuenta que el trabajo de rectificación y ordenación se hace con gran escrupulosidad para servir fielmente á sus innumerables clientes y que son cerca de dos millones las señas que integran tan interesantísima obra.

No se trata, pues, de una sencilla Guía, sino de una verdadera y completa recopilación de datos en el orden Profesional, Industrial y Mercantil de cerca 10,000 Ayuntamientos que tiene España y más de 20,000 poblaciones agregadas á los mismos, siendo en algunos casos más importantes dichos pueblos agregados que los mismos ayuntamientos á que pertenecen, ofreciendo con minuciosidad de detalles cuantos datos pueden apetecerse en el Comercio relativos á las Industrias en general, Agricultura, Ganadería, Minas, Propiedad, Profesiones y Elemento oficial. Historia Estadística de cada provincia y de cada entidad de población. Re-

seña Geográfica, Ferrocarriles, Telégrafos, Teléfonos, Aranceles de Aduanas, etc., etc., contando además con un completo Índice de Industrias en español, francés, inglés, alemán, italiano y portugués, y una extensa Sección Extranjera, que viene á ser un pequeño anuario de Europa y América.

Este es el único "Anuario General de España," conocido en todos los países del mundo, donde es considerado como la obra más completa comercial.

Representante en Murcia, José María Manzano.

Oposiciones á becas

Del último "Boletín Eclesiástico," copiamos el siguiente anuncio:

«Por el presente se anuncia la oposición á diez plazas de pensión gratuita en este Centro docente, Seminario de San Fulgencio; seis

de ellas para los de ingreso y cuatro para los que cursan Latínidad y Humanidades, al tenor y forma de la provisión anunciada en este "Boletín" con fecha 15 de Julio de 1912.

El plazo para presentación de documentos, en la Secretaría de Estudios, terminará el 5 del próximo Septiembre, y los ejercicios literarios tendrán lugar el día 17 á las siete y media de la mañana. Murcia 15 de Julio de 1914.»

II Congreso Nacional de Sanidad civil

Con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albiñana estableciendo el pago á los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad civil la clase médica española proyecta realizar el próximo Otoño, acudiendo en gran número á Madrid durante las sesiones de Cortes, una serie de actos importantísimos cuya resonancia en la opinión y en el gobierno preste apoyo á la acción parlamentaria de los ilustres firmantes de la proposición, señores Moliner, Leroux, Vázquez Mella, Melquides Alvarez, Alba, Salvatella y Senante.

Pensando en la imperiosa necesidad de hacer efectiva esta ayuda, la Federación Nacional de Sanidad civil hace un llamamiento á todos los médicos de España, sin distinción de filiaciones societarias, invitándoles á que concurran á los solemnes actos que para dicha fecha se celebren en Madrid, con arreglo al siguiente programa:

1º Segundo congreso de Sanidad Civil, para rectificar colectivamente la adhesión unánime de la clase médica á la proposición presentada y pedir al gobierno su inmediata conversión en Ley del Reyno.

2º Segundo congreso de Sanidad Civil, para rectificar colectivamente la adhesión unánime de la clase médica á la proposición pre-

sentada y pedir al gobierno su inmediata conversión en Ley del Reyno.

3º Banquete en honor á los diputados firmantes de la proposición, como justo homenaje de la clase médica por su generosas defensas.

4º Manifestación médico-escolar en apoyo de las legítimas mejoras sanitarias formuladas en la proposición.

La comisión organizadora gestionará de las compañías de ferrocarriles la rebaja del 50 por 100 de la tarifa ordinaria aplicable á los señores congresistas y sus familias. Así mismo proporcionará á cuantos lo soliciten hospedajes completos á precios reducidos.

La cuota única de congresista se fija en la exigua cantidad de dos pesetas, lo mismo para los presentes que para los adheridos.

El propósito de la Federación era concurrir en gran número á las Asambleas provinciales que se anuncian para estos meses de verano: pero por convenir mejor á los intereses de la clase se abstiene ahora de asistir á estas Asambleas á fin de no malgastar energías en redundantes peticiones aisladas, substituyendo estas reuniones por positivas juntas de partido y reservando todas las energías para concurrir a Madrid el próximo Otoño á los grandes actos que se organizarán.

Las adhesiones y peticiones de tarjetas deben dirigirse al doctor López Prieto, secretario de la Comisión organizadora, Oficinas de La Sanidad civil, Alcalá 113 y Apartado 396, Madrid, antes del 25 de Septiembre próximo.

Aranguito deja dos pares muy buenos que le valen muchas palmas y el hermano de Freg otro también bueno.

Luis Freg, que viste de morado y negro, torea de cerca con valentía pinchando una vez en lo duro, entrando con voluntad.

Sigue toreando por bajo, y cuando cuadra el bicho, entra de verdad el mejicano para dar una estocada hasta la bolla.

Ovación y oreja.

Tinajito, número 49, negro con bragas.

Pazos lo recoge por verónicas pero no logra lucirse.

En medio de un lio horroroso toma el animal tres varas, mata un jaco y pasamos á tracosa.

Pazos cuarta medio par y luego uno entero que queda bastante desigual.

Brinda á unos amigos y comienza pasando de cerca dando algunos pases bonitos que se aplauden.

Pincha una vez, sin cuadrar y otra entrando un poco mejor.

Sigue la faena sin lograr Pazos aguantar á su enemigo, que está completamente incierto. Sufre un desarme.

Por fin entra otra vez y deja media estocada bien puesta. (Palmas.)

QUINTO

Número 148; se llama Pregnero, y es herrendo en negro.

NOTICIAS

Onomástico

Mañana 4 festividad de Santo Domingo, celebran sus días nuestros amigos don Domingo Vicente Ripoll, don Domingo Larrosa Pérez, don Domingo Barberán y don Domingo Larrosa Tarín.

Reciban nuestra felicitación.

Es el mejor de los laxantes **Grama de Vale** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos gramos al cenar.

Título

La Universidad Central, remite título de licenciado en Derecho á favor de don Tomás Orrego Martínez de Cartagena.

Los ventiladores eléctricos más económicos y mejores sostiene

García Alcaraz

Platería, núm. 5.

Guarderos en silencio profundo.

Todavía queda Faenza —agregó Cocardas— enjugando su frente sudorosa con el tembozo de su capa.

—Y Saldafia...

Gonzaga los ha protegido. Faenza es Caballero.

—Y Saldafia, Barón. Ya les llegará su tur...

—Más ó menos tarde, será lo mismo para todos. ¡También á nosotros nos llegará el turno!

—Es verdad —replicó Passépoli.

—Qué vamos á hacerle! —dijo Cocardas co-mo hombre que ha tomado su partido.

—Cuando me haya derribado con el terrible agujero entre los dos ojos, pues yo no he de fenderme, le diré como en otro tiempo:

—Eh, bribón, dame la mano y perdóname para que tu viejo amigo Cocardas muera contento.

Passépoli no pudo contener un gesto.

—Yo también procuraré que me perdone pa-ro no tarde —dijo.

—Por ahora, al menos, podemos vivir tran-

quilos.

Las mejores aguas alcachafas: Vichy Hôpital (estómago), Vichy Célestine (rines), Vichy-Grande Grille (hígado).

Teléfonos

Telefónomas detenidas: Baró y Antonio Guzmán, susentos; procedentes de Cartagena.

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encias, Pastilla Dentifrica Orive. Tubo 1 peseta.

De verano

Han salido:

Para Torrevieja, doña Isabel Soriano y don Diego Hernández Illán.

Para Alicante, don Fernando Beñatez.

Para San Javier, don José Lebeda.

Para Los Alcázares, don Manuel Valdés.

Toros

en Cartagena

LA DE FERIA

Lidianse seis toros de Pérez de la Concha por Pazos, Flores y Luis Freg.

Con una entrada para perder, un fresquito agradable, un buen mujerío en los palcos y bajo la presidencia del señor Inglés, comienza la corrida después de unas cuantas filigranas del que pide la llave y unos nutritivos aplausos de simpatías para Luis Freg.

PRIMERO

Llamase Caparroso, viste de negro y es un bonito toro.

El animal sale muy parado por lo que resultan completamente inútiles las verónicas con que lo saluda Pazos, que después de todo no se luce mucho.

Voluntarioso y con bastante poder se acerca cinco veces a los de sopa, volviéndolos dos y coloéando á un caballo con su correspondiente ginete en el callejón como el que lava.

El bicho inicia la huida al cambiar el tercio y los chicos de tanda pasan lo suyo para dejar tres pares regulares.

Pazos, que viste de corinto y oro, comienza toreando bastante inquieto y sin parar mucho, para un pinchazo bueno, sobre tablas.

Sigue la faena para pinchar otra en lo duro; otro, entrando con voluntad y una traviesadilla que mata. (Muchas palmas.)

SEGUNDO

Marcado con el número 143, es jabonero y se apellida Navarrito.

Flores quiere salarduro, pero el animal se declara grosero del todo y le vuelve la espalda.

Con mucho compromiso toma dos varas y ante sus declaradas attitudes para la labranza es condenado al tuesten.

Los chicos encargados de esta operación pasan las de Cain porque

Navarrito, mira con absoluta indiferencia cuanto pasa á su lado.

Por fin cuelgan los tres pares de reglamento, que, apesar de ser una cosa parecida á la traca de Tudela, le hacen el mismo efecto que si le hubieran obsequiado con tres merengues.

Aquello en vez de un toro parece la estatua de la Cibeles.

Flores, que se atavia de verde botella y oro, brinda y el público pide que no mate aquel marmolillo.

El maestro hace una faena breve y pincha dos veces á toro parado.

En vista que es imposible mover al animal de los medios, descalza al primer intento.

Hay muchas palmadas y Flores da la vuelta al ruedo como si hubiera realizado un acto heroico.

Después de todo, aquello no era más que una sandía con cuernos.

TERCERO

Llamase Caparroso, viste de negro y va marcado con el núm. 76.

Sale con muchos pies que se los para Freg por verónicas muy movidas, pero valiente. Hay muchas palmas.

Acudiendo bien toma cuatro varas y proporciona un tumbo.

Freg hace un quite muy bonito y termina arrodiéandose.

El banderillero Aguiluña es conducido á la enfermería porque un caballo le arrea un soberbio par de coches.

Aranguito deja dos pares muy buenos que le valen muchas palmas y el hermano de Freg otro también bueno.

Aranguito toma un par y luego un

CONFLICTO EUROPEO

ALEMANIA Y RUSIA EN GUERRA

Estalló el conflicto.--La declaración oficial.--Actitud de Italia e Inglaterra.--Lo que dice el Gobierno español -Consejo interesante.--Declaraciones de Romanones.--Una nota de Alemania.--En plena guerra.--Los rusos entran en Alemania.

Sigue la ansiedad

(Por telégrafo)

Ansiedad pública

2.—A las 3'15 t.

Toda la atención pública está fija en la guerra.

Por las redacciones de periódicos desfilan numeroso público leyendo y comentando los telegramas que cada vez son más alarmantes y pesimistas.

La comunicación con Francia se hace sumamente difícil a consecuencia de la estrecha censura que ejerce el Gobierno francés.

Rumores graves

La vigilancia extraordinaria que el Gobierno francés pone en la circulación de telegramas ha hecho suponer que en París ocurrían sucesos graves.

Tal cuerpo tomaron estos rumores que los periodistas estuvieron en la embajada francesa para saber lo que había de cierto en tales noticias.

Allí fueron desmentidos los rumores atribuyéndose a averías la falta de circulación de los telegramas.

La negativa oficial de la embajada no logró convencer a los periodistas.

Las conferencias diplomáticas en Londres.

Por noticias particulares se sabe que los disturbios callejeros han ido en aumento y que en las esferas oficiales reina bastante desconcierto.

Mientras las conferencias diplomáticas en Londres, lo cual revela que todavía se abrigan esperanzas de poner remedio a la guerra ó al menos reducirla.

El Gobierno inglés continúa sin decir nada sobre la conducta que seguirá Inglaterra.

Sin embargo la movilización de tropas continúa de un modo febril y extraordinario.

El consejo de ministros Alemán

Sábase que el Consejo celebrado bajo la presidencia del Kaiser fue brevísimo.

Limitáronse a tomar el acuerdo de una acción rápida en contra de Rusia en vista de que habían transcurrido las horas del plazo marcado.

En la próxima reunión del parlamento el jefe del Gobierno dará cuenta al Parlamento de las vicisitudes del asunto y de los fundamentos que han llevado al Gobierno y al Kaiser al extremo de violencia contra Rusia.

Siguen las manifestaciones --Entusiasmos bélicos

En Berlín continúan las manifestaciones patrióticas.

Durante todo el día esas manifestaciones se han repetido entre delicadas aclamaciones al ejército y al Emperador y mueras a Rusia y Francia.

Se reciben constantes ofrecimientos de todas las capitales del imperio para ayudar a la guerra con medios de hombres y dineros.

El ardor bélico es extraordinario rivalizando el pueblo en entusiasmo,

Alemania declara la guerra á Rusia

Un telegrama oficial del embajador de España en Berlín, confirma la declaración de guerra hecha a Rusia por el emperador de Alemania.

La noticia la ha comunicado esta mañana a Dato a los periodistas.

Al hacerse pública ha producido en Madrid indescriptible sensación.

Lo que hará Italia

En estos momentos Italia no está unida oficialmente al movimiento belicoso de Europa.

No ha hecho declaración definitiva de su intervención. Lo hará después de celebrar una conferencia el ministro de negocios extranjeros con el jefe del Gobierno.

Se espera con gran ansiedad esta determinación de Italia por lo que ha de influir en la guerra.

Actitud de Francia

Las noticias de Francia no acusan novedad que altere el estado en que desde hace días se encuentra.

Poincaré ha declarado que hace la movilización de sus tropas y se prepara en la creencia de que así se evitará la guerra.

El embajador de España nada nuevo ha comunicado.

Inglaterra

Llama la atención la carencia casi absoluta de noticias de Inglaterra.

Continúa en sus preparativos y activa la movilización pero insiste en sus propósitos pacifistas antes de que choquen los ejércitos de las grandes potencias.

El Rey de España

El Monarca continúa en Santander donde le acompaña el ministro de Marina.

Dato ha tenido hoy varias conferencias telefónicas con S. M.

El Rey habrá salido a estas horas para San Sebastián, donde se halla el ministro de Estado.

Por ahora el Monarca continuará en San Sebastián donde se encuentra el cuerpo diplomático y hay mayor facilidad para conocer las noticias del extranjero y sobre todo de Francia.

El Marqués de Lema recibe allí los telegramas que le envian nuestros embajadores.

Inmediatamente los comunica el presidente del Consejo.

El cierre de la frontera

Ante el temor de que de un momento a otro quede cerrada nuestra frontera con Francia infinidad de veraneantes que se hallan en las playas francesas como Biarritz, Bayona, S. Juan de Luz y otras salen precipitadamente para España.

Esta mañana ha llegado un tren a S. Sebastián completamente abarrotrado; en los pasillos iban más de noventa viajeros que no encontraban asientos.

El telégrafo con París

Ha quedado restablecida la comunicación telegráfica con París. Hay un enorme atascamiento de despachos sin cursar.

No funcionan las líneas telefónicas.

Se cree que la correspondencia postal no sufrirá interrupción.

La situación en España

Un consejo de ministros

2.—A las 11'15 n.

Mañana a las doce se celebrará en Gobernación un Consejo de ministros.

Al ser conocida la noticia se le ha atribuido gran importancia.

Se supone que en este Consejo se tratará de la importantísima cuestión de las subsistencias para evitar las dificultades que puedan ocurrir en el abastecimiento de víveres. Para nuestras tropas de África.

Lo que dice el ministro

El ministro de la Gobernación confirmó que mañana se celebrará Consejo de ministros.

Dijo que se ocuparía del conflicto interior, pues el Gobierno español no puede sustraerse a estudiar esta cuestión que ha tomado caracteres de tan extrema gravedad y dedicarla la debida atención.

Dentro de la neutralidad —dijo— que hemos declarado, tenemos la obligación de tomar cuantas medidas sean necesarias para que desaparezca el estado de inquietud reinante en España.

Añadió que por ahora no precisa que el rey venga a Madrid,

Una conferencia

El general Echagüe y el capitán general de la región celebraron hoy una extensa conferencia en el ministerio de Guerra.

Se ignora lo que habrán tratado ambas altas autoridades militares, pero desde luego esta entrevista está relacionada con el conflicto internacional pendiente.

Manifestación jaimita

Esta tarde un grupo compuesto de unas cien personas se estacionó en la Puerta del Sol comenzando a dar gritos de abajo la guerra y vivas a Alemania.

Se dijo que el grupo lo componían individuos del requeté jaimita.

El suceso produjo alguna impresión entre las numerosas personas que en aquel momento transitaban por la populosa plaza.

La policía tuvo que intervenir disolviendo el grupo.

Fue detenido un joven que se significaba por su gran exaltación.

Al hecho no se le concede gran importancia.

Denuncia

Ha sido denunciado el número de hoy de «España Nueva», por publicar la hoja de la convocatoria al mitin que ha sido suspendido.

Regreso de ministros

Mañana llegarán a Madrid el ministro de Hacienda procedente de la Coruña.

También llegarán mañana el ministro de Fomento.

Ambos vienen llamados por el Gobierno para asistir al Consejo de ministros que se celebrará mañana.

Noticias de Francia

El ministro de la Gobernación dijo que apesar de haberse restablecido las comunicaciones telegráficas con Francia, las noticias se reciben retrasadas y muy confusas.

Nadie sabía exactamente acerca de la caída del Gabinete Viviani.

Habla Romanones

Declaraciones importantes

El conde de Romanones hablando del actual conflicto opina que mas que de nada se trata de una cuestión de razas y que esto es lo que se impone a la realidad.

Conservo aun esperanzas de que el conflicto no estalle porque confío en los buenos oficios de Inglaterra.

Si estos no dan resultado creo de todo punto imposible la localización del conflicto, y desapareciendo toda esperanza, la guerra europea será un hecho.

En ella jugará papel todas las naciones, y dados los adelantos modernos con que cuentan las principales naciones que han de intervenir en esta cuestión, es de todo punto imposible predecir el resultado de la lucha.

España, sin compromisos hoy no tendrá otro camino que inclinarse a algún lado, una vez comenzada la lucha. Esto es inevitable.

Por orden de simpatías es natural que nos inclinemos del lado de la triple entente.

Actualmente el conflicto para España se halla de una manera latente en la cuestión económica y financiera.

Son de tal importancia estas cuestiones que el Gobierno debe atenderlas principalmente y lo más pronto posible, previendo las futuras consecuencias que puede traer la guerra encareciendo de una manera considerable la vida.

Los efectos de la guerra atacan a todos igualmente por la total suspensión del tráfico.

Insisto en que el Gobierno debe atender este aspecto de la cuestión tomando energicas y prontas medidas de previsión.

Comentarios

En los círculos políticos, donde la concurrencia es numerosísima, han sido muy comentadas estas declaraciones del conde de Romanones.

Se fija especialmente la atención en lo que ha dicho respecto a la actitud que ha de adoptar España una vez entablada la lucha entre las potencias, pues esto tiene gran importancia manifestado por un expresidente del Consejo y jefe del partido turnante.

Se supone relacionado el Consejo de ministros que se celebrará mañana con lo que ha dicho Romanones respecto a la actitud que debe adoptar el Gobierno en la importante cuestión de las subsistencias.

Habla Lerroux

Interrogado Lerroux acerca de la situación actual, dijo que para juzgarla precisa estudiar dos elementos de juicio: las noticias conocidas hasta ayer, que no ofrecen garantías y la historia y antecedentes de la pasada lucha y la situación actual de los Balcanes.

Califica al Gobierno de improvisor en las actuales circunstancias.

Afade que como pertenece a la escuela pacifista detesta la guerra y que si dependiera de su partido no se quebrantaría la paz de Europa.

En la situación actual cree que la lucha será hasta beneficiosa, pues planteará el problema de los armamentos y el económico.

Esta lucha será la batalla final entre la democracia universal,

En vista de que los pacifistas se muestran pláticos, considera imposible la evitación de la guerra.

Opina que debe irse a ello cuanto antes y acabarla lo más pronto posible y así habrá menos víctimas.

Habla Sánchez Gómez

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas esta noche.

Les dijo que no tenía noticias oficiales.

Solo unas referencias particulares que parecían confirmar la ocupación de Luxemburgo.

Refiriéndose a la manifestación de esta noche, dijo, que apesar de los esfuerzos de la policía, no se pudo evitar que llegara hasta la embajada alemana, donde fué diariamente.

Se detuvo a un joven de 22 años que capitaneaba el grupo y que fué enviado al juzgado.

Dijo que está dispuesto a repartir energicamente todas las manifestaciones pues las considera perjudiciales para nuestra neutralidad.

Las subsistencias

Habló también el ministro de un importante asunto de las subsistencias.

Señaló el caso de varios comerciantes españoles, que dando muestras de un gran patriotismo se han negado a aceptar las proposiciones ventajosas que les hacían los acaudadores extranjeros, para vender mercancías.

De Londres

Noticias alarmantes

En esta capital circulan rumores de que tropas alemanas han penetrado en territorio francés.

Está considerarse la guerra ruso-alemana comenzada.

Durante la pasada noche una patrulla rusa atacó el territorio alemán por el puente del ferrocarril de la estación de Eldren Warvied.

Los destacamentos alemanes establecieron un tiroteo con los invasores.

El telegrama oficial da cuenta de que los alemanes rechazaron el ataque teniendo dos heridos leves.

Se ignoran las bajas que tuvieron los rusos.

Otro ataque

Otro grupo de rusos entró en Alemania por la estación de Nilos-laso.

También hubo un tiroteo entre ambas fuerzas, impidiendo los alemanes el avance de los rusos.

No se tienen más detalles del este encuentro.

Los rusos avanzan

El jefe de la estación de Johannishausen telegrafia que una fuerte columna rusa atravesó la frontera internándose en el territorio alemán.

La componen dos escuadrones de cosacos y llevan varios cañones.

Esta columna marcha contra la ciudad de Johannishausen.

No se tienen más detalles porque el teléfono entre Lykbiella y Johannishausen no funciona.

Impresión

La impresión que estas noticias, confirmadas oficialmente, han producido, es enorme.

La guerra está comenzada. Siéndola iniciado Rusia penetra en territorio alemán.

Considerase el primer paso de la ya inevitable conflagración europea.

Descarga de frutas

Un vapor que estaba cargando frutas ha suspendido la operación por órdenes superiores descargando las que había tomado.

Los cereales

Las casas alemanas e inglesas a las que se habían hecho importantes pedidos de cereales comunican que se ven imposibilitadas de servir los pedidos.

De Roma

Vuelven a circular los rumores de crisis.

Se asegura que dimite Vadillo y Ugarte.

Se le aceptará la dimisión a Vadillo y no se le admitirá al ministro de Fomento.

Se asegura que Vadillo será sustituido por Burgos Mazo.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72. -- ALICANTE: San Fernando, 50

Estas tiendas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Tellería y Pintura.

DIRECTOR TÉCNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pedanías catálogos. -- Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Toruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo), Habana, Puerto Límon y Colón, donde salen los vapores el 18 de cada mes para Sabanilla, Caracas, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comisiones directas. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumandí, Parípano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 22 Junio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escuelas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el trayecto para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Maserán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Peninsula ibérica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. -- La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales: -- La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que lo sean entregados y de la colocación de los artículos que vaya a vender como ensayo, desson hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vélez el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en viajes de 1/2, 1/4 y 1/3, también precios convencionales para camarotes de lujo.

CÍRCULO DE COMERCIO

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN," filamento hilo estirado, irrompible son. Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía de fluido, luz brillantísima, unido con un precio económico de verdad. Pedida en todas partes.

Lámparas Tungsteno intensivas de medio vatillo, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades: Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adelante. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías.

Representante para Murcia y su provincia: D. Diego Fontes. - Hotel Patrón



La Hidráulica Murciana

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

VALLADER DE CEMENTOS

AMEZCLAS y la clase de mosaicos si prefieren.

PAGINAS

De fábrica y encastra, en MURCIA

Completo y variado catálogo. -- Garantía garantizada. -- Premios en

varias Exposiciones con Medalla de Oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, dura espuma, de perfume fino y Jujosomas envueltas en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio ha reducido 150 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. -- En el Bazar Murciano.

Nuevo taller de construcción y reparaciones eléctricas. -- Para la clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA. -- Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición. -- Calefacción y maquinaria para toda clase de trabajos. -- Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afeciones de la boca, garganta y pecho, es particularmente el catártico gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmones y tuberculosos.

Lo fuma a diario los principales médicos de la Costa y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Solquez.

REUMÁTICOS?

Si queréis una respuesta a vuestras dolores usad Balsamo Victoria.

que a base de Mosquitos, Melocotón, Alcanfor, Cocaína y Salvia de Melito, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera frotada sobre la parte dolida y reembriar con una bayeta, q. fumar para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Solquez.

QUIERO VER VER MUY ECONOMICAMENTE

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

COMO?

alquilando un ventilador de una marca acreditada la que le proporcionaría

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

SOCIEDAD. Núm. 10. MURCIA

Casa fundada en 1890

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICIÓN Y MAQUINARIA

Especializada en molineras y agrietadoras.

Equipos y tubos para la perforación de pozos artesianos

Floridablanca, 57. MURCIA

Alquiler de maquinaria y herramientas.

Alquiler